

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## A válság megoldása

címmel nagyjelentőségű vezércikket írt Bognár József, a Kisgazdapárti ügyvezető alelnöke. A vezércikk tisztázza képet mutat az utóbbi napok belpolitikai eseményei nek okairól. Mindenekelőtt ismerteti azokat a fejleményeket, amelyeket a Kisgazdapárt életében Nyárádi Miklós pénzügyminiszter szökése robbantott ki.

A pártvezetés az elmúlt hónapokban — írja Bognár József — szívós munkával törekedett a Kisgazdapárt elvi alapjainak tisztázására, társadalmi háttérének egyeztetésére, pártvezetéseinek a kis és középparasztok legjobbjaira való építésére, a párt tömegeinek a népi demokrácia mellett aktív mobilizálására, a munkás parasztszövetség megszilárdítására, a békeszerető népekkel való szövetségünk megerősítésére. A máodik kenesei értekezlet után úgy éreztük, hogy ez a munka bizonyos eredményekkel járt.

Bognár József ezután megállapítja, hogy a pártvezetésnek úgy látszik túlbecsülte az elért eredményeket és nem vették észre, hogy a pártba behuzódó reakciós elemek új taktikát változtatva baloldaliaknak álcázták magukat és ezzel az álarccal az irányító helyekre törtek. Hasonló módszerekkel törtek be a pártba, sokszor jelentős vezetőszerkezethez jutva, más nagypolgári elemek is. Ennek felismerése tulajdonképpen Nyárádi Miklós szökésével világosodott meg pártunk demokratikus vezetői ben. Ezért a dolgozó parasztság most már nem látzatváltozásokat kíván a Kisgazdapárt vezetésében, hanem gyökeres reformokat és gyökeres újításokat.

Bognár József ezután Jámor István tiszántúli parasztképviselő megállapítására utal.

„A dolgozó parasztság mondotta Jámor István gyors, határozott és kemény fellépést vár. Azt várja tőlünk, hogy tegyük lehetővé, hogy olyan típusú és mentalitású emberek, mint Nyárádi Miklós még egyszer irányító helyre kerülhessenek a Kisgazda Pártban, a népi demokráciában. Nyárádi a nagypolgárság ama részének tipikus képviselője, amely a demokrácia bizonyos fázisáig, a polgári és népi demokrácia közötti határig szövetségünk lehetővé, de tervgazdasági rendszerünk építése, a szövetségek erősítése az államok kiterjesztése, a nagykereskedelem haszonkulcsának korlátozása már a húsába vág.”

Bognár József ezután megállapítja, hogy maga a pártvezetés sem tanúsított elég körültekintést és elég keménységet az ilyen baloldalinak álcázott nagypolgári beszűrődéssel szemben. Ebből az el-

## Dobi István miniszterelnök kedden mond bemutatkozó beszédet az országgyűlésben

Az új kormány megtartotta első minisztertanácsát. Dobi István miniszterelnök javaslatot tett, hogy Vas Zoltán minisztert, a Gazdasági Főtanács főtitkárát, Losonczy Géza és dr. Pesta László miniszterelnöki segítői politikai államtitkárokat a minisztertanács tisztségükben megerősítse.

Rákosi Mátyás miniszterelnökhe-

lyettes javaslatára a minisztertanács előterjesztést tett a köztársasági elnökhöz Dinnyés Lajosnak az Egyesített Mezőgazdasági Kísérleti Intézetek elnökévé való kinevezésére.

Az országgyűlés keddi ülésén Dobi István miniszterelnök bemutatkozó beszédet mond, amelyben ismerteti a kormány munkaprogramját. A munkaprogram fölött megindul a vita

és valószínűleg az egész keddi napot igénybeveszi.

Az országgyűlés szerdai ülésén pedig Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter mint ideiglenesen megbízott pénzügyminiszter beterjeszti az új költségvetést. A költségvetés beterjesztése után a pénzügyi bizottság megkezdi a költségvetés általános és részletes tárgyalását.

A legjobb beszolgáltatási eredményekért:

## Milyen jutalomban részesülnek Csongrádmegye községei

A Népi Bizottságok döntései alapján osztják szét a jövőben a szövőpamutot

Nagyjelentőségű ülést tartott szombaton délelőtt a Csongrádmegyei Népi Bizottság. Az értekezleten a közellátási felügyelőség bejelentette, hogy az Országos Közellátási Hivatal a beszolgáltatásban legjobb eredményt elérő csongrád megyei gazdák közül negyvenet jutalomba részesít.

A legjobb hat gazda részére fejenként 250 forint jutalmat ad az OKH és emléklapokkal, azonkívül 14 napos üdülést is viszi őket az állam költségén. Tizennégy gazda részére fejenként 200 forint jutalmat és emléklapokkal állapítottak meg, húsznak pedig 150—150 forintot és oklevelet adnak.

### A jutalmak szétosztása

A Népi Bizottság úgy határozott, hogy a jutalmakat a következőképpen osztja fel a megye községei között: Szeged két elsődíjat, Vásárhely, Szentes, Kistelek és Csongrád pedig egy-egy elsődíjat kapnak. A második díjakat a következőképpen osztották szét: Szeged háromat, Vásárhely háromat, Szentes kettőt, Fábán, Kiskirályszék, Sövényháza, Dorozsma, Tömörkény és Csanytelek pedig egyet-egyét. A harmadik díjak közül Szeged ötöt, Vásárhely négyet Szentes kettőt, Csongrád, Nagymágyas, Derekegyháza, Magyarfés, Cserbökény, Felgyő, Baks, Pusztaszér és Ötömös egyet-egyét kap.

gondolásból kiindulva arra a következtetésre jut, hogy „nem elég az árulókat eltávolítani, hanem az árulás lehetőségét kell kiküszöbölni.”

Pártunk fejlődésében új állomáshoz érkezett — írja — amikor fel kell számolni a párt szerkezetében

A Népi Bizottság esütőörökön delőtt állapítja meg, hogy az egyes községek közül névszerint mely gazdáknak ítéljék oda a díjat. Szegvár, Mindszent, Sándorfalva és Pusztamérges községek lakossága is jutalomba részesül, mert a földműves szövetkezetek útján négy-négyezer forint értékű gépjuttatást kap.

### A pamut ellátás

A Népi Bizottság foglalkozott az Állami Háziipari RT leiratával, amely bejelentette a bizottságnak, hogy a jövőben a szövőpamutot a Népi Bi-

zottságok döntése alapján osztják szét a községek és magánosok között. Szövőpamut kiutalásban csak az részesül, akit a községi Népi Bizottság javasol.

Ennek az új elosztási rendszernek az a célja, hogy a fonal igazságosabb elosztása az önálló háziiparosok részére biztosítva legyen és hogy a kiutalt mennyiség valóban az arra rászorult szegény parasztsághoz jusson. Csongrádmegye december hónapra 400 kg pamutot kap. Ebből a mennyiségből a megyei Népi Bizottság Szentes városnak 60 kg-ot juttatott.

## Anglia nem ismeri el Izrael kormányát

Az angol alsóházban a brit kormány szövívője bejelentette, hogy Izrael határainak végleges megállapításáig nem hajlandó elismerni Izrael kormányát. Churchill éles hangon bírálta a brit kormány palesztinai politikáját és követelte, küldjenek diplomáciai képviselőt Tel-Avivba. Churchill sürgette a kormányt, Madridba is küldjön nagy követet, mielőtt ehhez az UNO hozzájárul. A kormány szövívője válaszulva emlékeztette Churchillt a kék hadosztályra és a Franco

háború alatti üzelmeire. Churchill beszéde további részében a német kérdésszól szölvő kijelentette, hogy támogatja a kormány berlini politikáját. Kijelentette, hogy mielőtt be kell fejezni a gyűlöletes náciellenitást és a gyarak lerombolását.

(Páris) A francia nemzetgyűlésben Duclos éleshangon bírálta a nyugati hatalmak németországi politikáját és megállapította, hogy a Marshall terv stratégiai terv, amely a háborút készíti elő. (MTI)

A Kisgazda Párt a dolgozó kis- és középparasztok pártjaként ezekre a tömegekre támaszkodva, ezek vezető szerepét a kormányban lévő képviselőin, a pártvezetésen keresztül egyre határozottabban hangsúlyozva be tudja tölteni hitvallását.

# HIREK

December  
12  
vasárnap

Kat. Otília  
Prof. Gabr.  
A Nap kel 7.22  
Nyugszik 15.53 órakor

Várható idő:

Mérsékelt szél, jobbra borult, ködös idő. Többfelé, főként nyugaton ködszítálás, kisebb havazás, havas-és, ólmoseső. A hőmérséklet emelkedik.

Ögyefetes gyógyszerárak: december 11-17-ig Ille-Szentessy.

József Attila: Ki lesz a párom.

Szabadság: Szibériai rapszódia.

Országos vásárok: Csépa dec. 18, Szarvas dec. 16-17-18.

—o—

— Esküvői hír. Vass Jusztina és Derencsényi István bükkéri nyosi ref. lelkész 15.én, szentjános délnél 12 órakor tartják esküvőjüket a központi ref. nagylemplomban.

— Felhívjuk a bérlelősoportok, újgazdák, törpebirtokosok figyelmét, hogy tavaszi vetőmagvak igénylésének előjegyzésére haladéktalanul jelentkezzenek a Szentesi Városi Földműves Szövetkezethél, Marx tér 14.

— Köszönetnyilvánítás. Halás szívvél mondunk köszönetet mind azon rokonoknak, jóismerősöknek, akik szeretettel halottunk Mészáros Kálmán temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és fájdalomban részt vevő szívvél osztoztak. Ezúton mondunk köszönetet a Huszári Szakszervezet tagjainak megjelenésükért és a küldött koszorúért.

Gyászoló család.

— Ma nyitva levő dohányárudák. Szántay László központ, Gránicz Pál vásártér, Dér Ferencné felsőpárt, Kátay Jánosné kispisc. Öze Mátys kisér, Blázsik Ferencné új mozi.

— Új tánckurzus kezdődik a Peczarszky tánciskolában dec. 15.én 7 órakor. Minden vasár- és ünnepnap össziáné. Beiratkozni minden nap lehet. Hangulatos zene. Különórák állandóan.

— Kisparszotok, konyhakertészek, bérlelősoportok, apró magvak termesztésének ismertetése céljából hétfőn, 13.án d. u. 7 órakor a Földműves Szövetkezethél, Marx tér 14. alatti irodájában jelenjenek meg.

— Örökrabságra ítéltek egy utcai támadót. A rögtönítélő bíróság csüörtökön tárgyalta Papp János és Fodor Árpád ügyét, akik az éjszakai órákban meglámadták a járókelőket a főváros határában. Papp Jánost örökrabságra, Fodor Árpádot 12 esztendei fegyházra ítélte a rögtönítélő bíróság.

— Ájtatos zsebtolvaj Szegeden Kovács János a jezsuiták templomában misét hallgatott. Misa közben valaki kiemelte zsebéből pénztárcáját, 1200 forinttal. Az ájtatos zsebtolvajt keressék.

— Kövér nők figyelmébe. Egy norvég orvos nagy tanulmányt írt a fogyás művészetéről. Könyvében rámutatott arra, hogy a gőzfürdő általában kevés testsúly elvesztésével jár. Szerinte a leggyengélebb és legjobb fogyási módszer az, ha naponta jéghideg fürdőt veszünk.

## Felesbérbeadók zsrbeszolgáltatási kötelezettsége

A zsrbeszolgáltatási rendelet végrehajtási utasítása most érkezett meg a közlemezés beszolgáltatási osztályához. Ez az utasítás kimondja, hogy a zsrbeszolgáltatás a felesbérbeadót is megterheli, mégpedig progresszíven, a terménybeszolgáltatási kötelezett ség megosztásához hasonlóan.

Eppenezé a beszolgáltatási ügyosztály felhívja a figyelmét minden felesbérbeadónak, hogy a közszemlén lévő zsrbeszolgáltatási lajstromot okvetlen tekintse meg legkésőbb december 18.ig. Ez a lajstrom a városháza 35.ös szobájában található meg.

## Pénzben is fizethető a földadó

Nagyjelentőségű rendeletet adott ki nemrégiben a kormány, a földadó rendezésével kapcsolatban.

A rendelet szerint mindazok a gazdálkodók, akik felesleges buzával nem rendelkeznek és ezt a körülményt a helyszíni elszámoltatások alkalmával is megállapították, hátralékos földadójukat készpénzben is kifizethetik.

Azoknak az 1-5 holdas gaz-

náknak, akik igazolják, hogy buza földadójukat készpénzben ki egyenlítették, a közszemlén lévő kiadások kiadásra az évi második felére is

A beszolgáltatási ügyosztály ezzel kapcsolatban felhívja a gazdálkodók figyelmét, hogy akik ilyen értelemben kérnek örlési engedélyt, feltétlenül hozzák magukkal az adóhivatali igazolást is

## Az eleven család

A szegedi gyorsvonat egyenletes ringása alomba bágyasztotta az utasokat. A zsúfolt vonaton még „feketén” sem lehetett volna ülőhelyet találni. A folyosókon férfiak, asszonyok, gyermekek álldogáltak, szédelegtek a faradságtól. Néhányan bőrdöngőn, a fűtőtesten üldögéltek krisztusi türelemmel, míg mások roskatagon támaszkodtak a fülkék ajtajának. Látszólag a szerelvény csordulig megtelt s mégis csodálatosképpen minden egyes állomáson újabb utas préselődött be a kocsikba...

Az eleven család az egyik nagyobb állomáson szállt fel és rendkívüli eréllyel, kitartással tört utat magának a kocsik belsejé felé. Hatan voltak: a mama, a papa, két leányka és két fiúcska. Meg kell adni, kiterjedt, szép család. A papa egy zömök szörmebundás, keménykalapos vékony, fekete bajszos úriember, érelyesen érántotta a fülkének ajtaját. Alacsony homloka volt, de végtelen önbizalommal nézett végig a társaságon. Én falusi jegyzőnek, tanítónak néztem, de épúgy lehetett városi tisztviselő, villanyzerelő, géplakatos, vagy fűszerkereskedő is.

— Uraim, — mondotta szigorúan — ki adná át a helyét egy idősebb, fáradt úriasszonynak?

Az egyik rendőrszert, aki csak az imént ébredt fel kábult álmából, szó nélkül felállt és kiment a folyosóra. „Az idősebb fáradt” úriasszony pedig frissen, elegánsan, jólápláltan belibeggett a fülkébe és kecses mozdulattal elfoglalta a megürült helyet. E pillanatban mintegy varázsütésre felzárkózott az egész család a fülkénél. A papa csomagokkal a kezében ismét megjelent az ajtóban és engedelmet kért, hogy ha már úgyis itt ül a felesége, a bőrdöngőket is behozza a fülkébe.

Az utasok némi bosszúsággal néztek a csendháborítókat, de ez semiben sem zavarta a család öntudatos magatartását. Mintegy tervszerűen hol az egyik fiúcska, hol az egyik leányka szökdecélt keresztül az utasok lábain és fürta be magát a mama ölébe. Végül is mama mellett ülő utas nem bírta idegekkel az állandó

nyüzsgést és kiment a folyosóra cigarettázni. A nagyobbik leányka erre, a papa utasítására, gyorsan rátelepedett a megürült helyre és körülbágyasztta magát a család felső ruházatával.

A fennmaradó három gyermek tovább szökdecélt, nyüzsgött, fészkelődött s így egy negyedóra múlva sikerült is majdnem az egész fülkét birtokukba venniük. Csak a papa állt még az ajtóban. Én erősen tartottam magam eddig, — gondoltam — nem tágitok semmi áron sem. A család erre tevékenységbe kezdett ellenem. A gyerekek papirgalacsinnal dobálták egymást, de olyan jól céloztak, hogy a galacsinok nagyrésze a fejemen koppant. A mama mély gyűlölettel nézett rám és minduntalan felsóhajtott:

— Szegény papa, milyen fáradt is lehet már. Hiszen hatvanon túl van.

Cegléd után én is beadtam a derekam. Kitémolyogtam a folyosóra és a többi kivándorolt utasammal kíváncsian figyeltük a további fejleményeket. A papa eloltotta a villanyt, összehúzta a bejárat előtti függönyt és kényelmesen ledőlt a helyemre. Pár pillanat múlva nyugodt, egyenletes szuszogás hallatszott ki a fülkéből. Az eleven család egyszerre elcsendesedett.

Kis idő múlva az egyik régi lakó megpróbált bemenni, hogy cigarettát hozzon ki a télikabátja zsebéből, de az ajtót zárva találta. Előntött a méreg. Erélyesen bekopogtatam az ajtón. Válaszra sem méltatnak. Dühösen megráztam a kilincset és megkopogtatam az ablaküveget. Erre kissé megnyílt az ajtó és a papa kidugta alacsony homlokát, energikus száját.

— Mit nyüzsgönek annyit, nem látják, hogy nincs hely? — förmedt rám dühösen és úgy bevágta az ajtót, hogy az egész kocsik beleromogott.

Riadtan néztünk össze s ekkora önbizalom láttára örültünk, hogy a végállomáson legalább kihozhattuk saját bőrdöngőinket. Mert hiába, szemeseknek áll a világ!

## Párthírek

Kérjük pártunk fiatalabb tagjait, hogy vasárnap, december 12.én délelőtt 10 órára a Kisgazdapárt székházában (Kossuth tér 5) I. em. 7-es számú szobában pontosan jelenjenek meg.

### Nánási László előadása

A Nemzeti Parasztpárt felkéri az összes paraszti és értelmiségi tagjait hogy 12.én úgy az UFO Sz. FEKOSz tömeggyűlésén, mint a délutáni pártnapon teljes számban jelenjenek meg. A taggyűlésen Nánási László orsz. főtitkár helyettes mond beszámolót, Minden tag megjelenése kötelező.

### Betörők kifosztották a francia államrendőrség pénztárát

Párisból jelentik: A francia fővárosban vakmerő betörők a francia államrendőrség pénzügyi osztályának pénztárát feltörték és ötmillió frank készpénzt zsákmányoltak.

### Az időjárás és a BGC pótolás

Kecskeméten és más nagyobb vidéki városban el kellett halasztani a BGC pótolásokat, mert a kedvezőtlen időjárás miatt a repülőgépek nem tudnak szórni utánpótlást szállítani Dániából.

## SPORT

### A Szentesi Munkás

Fu ballcsapata ma, vasárnap délután fél 2 kor bajnoki mérkőzést játszik Makó csapata ellen az Erzsébet kerli sporttelepen. Az SZMTE nek ez lesz itthon utolsó őszi mérkőzése, így a helyi csapat minden erejét beledja a játékba.

### A Szentesi Vasutas

Baján mérkőzik, az ottani NB III-es csapat ellen. A szentesi fiúk a következő felállításban utaznak Bajára ma reggel 5 órakor: Gránicz, Váradi, Sztrapák, Kékesi, Busai, Soós, Dóczi, Juhász, Magyar, Buzi II., Kupeczik. Tartalékok: Udvarhelyi, Balla, Székési.

— Zsebkéssel a hatában táncolt egy soproni legény. A soproni téglagyár idényvégi mulatságot rendezett, amelynek során ifj. Lukács Gyula és Kálmán Albert mulatozó legények között nézeteltérés támadt. A nézeteltérésből verekedés lett, verekedés közben Kármán Albert látszólag egyszerűen háibavágta Lukácsot. Lukács visszament a táncterembe és ezzel sem törődött, hogy táncolótársai figyelmeztették, vizsgálja meg jobban magát, mert hátán fel van szakadva a ruhája. Lukács később rosszullett és hazament. De otthon sem törődött sérülésével. A harmadik napon végre orvoshoz ment és a röntgenvizsgálat során kiderült, hogy hátában egy 7 centiméteres hosszú zsebkész pengéje van. Lukács feljelentést tett a rendőrségen Kálmán Albert ellen súlyos testi sértés miatt.

## Toktomanbetova, kirgiz újságíró nő nyilatkozata a Szentesi Újságnak

Mint már megírtuk, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség H. kongresszusának résztvevői közül szerdán városunk vendége volt Toktomanbetova, a kirgiz szovjet köztársaság kiküldötte és Elsa Massai, a firenzei szaktanács vezetője.

Tiszteletükre az MNDSz vacsorát rendezett a Petőfi termében, ahol a közönség meleg, szeretetteljes ünnepségben részesítette őket.

Munkatársunk Toktomanbetova kirgiz kiküldöttek interjú formájában az alábbi kérdéseket tette fel:

— Mi az otthoni foglalkozása?

— Újságíró vagyok.

— Milyen újságnak dolgozik?

— Kilenc-tizenöt éves gyermekek részére szerkesztünk hetenként kétszer megjelenő, kirgiz nyelven írt négy színnyomású lapot. A lap címe: Kirgiz uttoró. Négy oldalon jelenik meg.

— Kik irnak a lapba?

— A lapba nevelők, szakemberek, gyermekvédelmi intézmények vezetői, a szovjet nép hősei irnak. Különösen az utóbbiak írásainak van rendkívüli hatása az ifjúságra. Elbeszélések, versek, rejtvenyek, gyermekviccek tartják a lapot. Közöljük a gyermekek leveleit, melyben elmesélik élményeiket; hogyan tanulnak, mivel töltik a vakációjukat.

— Mi a lap célja?

— A nevelés főmunkáját a tanító végzi. A mi feladatunk a nevelési főmunkát végző tanító munkájának, szovjet szocialista szellemben való kiegészítése.

— Milyen példányszámban jelenik meg a lap?

— Huszezer példányszámban. Ennek a számnak jelentőségét csak akkor tudjuk igazán felmérni, ha figyelembe vesszük, hogy a Kirgiz Szocialista Köztársaság lakóinak a száma 1.200.000 fő és hogy kulturális téren mekkora utat kellett megtennünk idáig.

— Miért éppen négy oldalon és hetenként kétszer jelenik meg a lap?

— Mint már említettem, a mi feladatunk az iskolai nevelés kiegészítése. A szovjet állam közoktatási rendszere különös súlyt helyez arra, hogy az iskolai tanítás menete zavartalan és eredményes legyen. Éppen ezért nem szabad a tanulókat tulterhelni, figyelmüket más irányba elterelni, vagy túlságosan igénybevenni.

**Hirdessen lapunkban!**

## József Attila novellája

# Csozogi, az öreg suszter

Csozogi, az öreg suszter, ott ült háromlábú székecskéjén az ablak mellett, hogy jobban lásson, amikor öltögeti a keményhegyű szurkos fonelát. Az ablak ugyan éppen nem mondható tisztának, a hideg is behúz már rajta, — de mit tesz az Csozoginak, az öreg suszternek, aki ha azt mondja, hogy a cipő meglesz estére, akkor azt úgy lehet tekinteni, mintha maga az ujjonnan talpalt, tükröszélű cipő nyikorogna az ember lábán.

Csozogihoz, az öreg suszterhez egy gyerek állított be, egy gyerek, piszkos-szalmaszínű haján hátracsapott sapkában, amelynek hátul úgy lógott ki a bélése, mint ami tömzsi fekete nyelvet ölt a világra. Az ellenző alatt lakó arc, amelyből zöldfőzelékszerű szemek csillantak elő, mint patakocskától derűs oázis a sivatagban, vagy mint a sártól szikkadt cipőre freccent kenőcs. Kiskabátját nagy emberre szabták, nem kisgyerekre, de nagy ember nem igen hordhatja ekkora foltokkal a könyökén, pláne, ha a varrás mellett már megint feslik a szövetje. A kabát alatt lógott a nadrág, gondolkodásra készítő üléppel, szára vége pedig ott harangozott tenyérmire a boka fölött. És a cipő. Igen a cipő. Azt már javítani hozta a gyerek.

— Jó napot! — mondta, amikor belépett. Olyan hangon szólt, mintha még nem döntött volna egészen, hogy nagyon bátor legyen e, vagy nagyon félénk. Csozogi, az öreg suszter csak a szemével nézett oda, meg se mozdította a fejét.

— Mit akersz? — mormogta, mint aki nem akar egészen góromba lenni.

— A mama küldött, hogy tessék kijavítani a cipőmet — felelte a gyerek. — A mama mondta, hogy egy foltot kell rátenni és akkor tart még.

— Hol a cipő?

— A lábamon — hangzott a világ legtermészetesebb hangján.

Csozogi, az öreg suszter hallgatott és működött tovább. A gyerek meg némán csak állt. Csozogi unta meg hamarabb.

— Talán a lábához varrjam a foltot?

— Nem, nem, mindjárt levelem — lélegzett fel a gyerek. Azzal, úgy állva, minden fűzőkódás nélkül, lerántotta egymásután a cipőt. Nagy tisztelettel akarta átnyújtani, tehát alig fogta és kétszer lepottyantotta. Végül Csozogi kirántotta a kezéből. De adta is vissza.

— Ezen a cipőn nincs mit javítani.

— Tessék?

— Ezen a cipőn nem lehet segíteni.

— De a mama mondta, csak egy foltot kell rátenni. A mama mondta.

— Nem lehet. Nem állja a varrást. Kérge sincs.

A gyerek vádló, könyörgő, reménytelen hangon megszólalt:

— De így nem lehet benne járni!

— Ne járjon a szád! — dühnyögte Csozogi. Nincs olyan rossz cipő, amiben nem lehetne járni. Amelyikben nem lehet járni, az már olyan rossz, hogy azt csinálni se lehet.

A gyerek halkán, kétségbeesetten mondta:

— De a mama küldött, amikor elment a moziba, hogy hozzam el a Csozogi bácsihoz, majd megfessék csinálni. Ideadta a pénzt is mindjárt.

Csozogi erre kemény és hajhatatlan lett.

— Ugy, amikor a moziba ment, mondta az anyád, hogy hozd a Csozogi bácsihoz! Hát mondd meg az anyádnak, azt üzeni a Csozogi bácsi, vigye a cipődet a moziba, majd ott megcsinálják!

A gyerek erre, ha lehet, még jobban megijedt, szinte sírni kezdett.

— Nem a moziba ment a mama, hanem az Újpesti Moziba takarítani.

Csozogi hallgatagon tett vett, dolgozott. Közben félszemével oda oda pislantott az elkeseredetten helytálló, meg se mukkanó gyermekre. Aztán mégis csak megszólalt, mintha társalogni akarna.

— Te vagy annak a Vanicsek-nénak a fia?

— Én.

Megint hallgaltak. Csozogi összeráncolt szemmel, látszólag nagy gondban bórszalagot kezdett vékonygatni.

— Neked van öcséd is?

— Van. Meg egy hugom is.

— Az öcséd is olyan csirkefogó mint te, mi?

A gyerek nem tudott mit válaszolni. Megint hallgaltak. Végül Csozogi rezzentelte meg a gyereket.

— Hol van a cipő? — kérdezte, mintha csak most hallana róla először és lerakta az öléből a kaptafára szegezett felsőrészt.

Nézte, forgatta, nyomogatta, miközben — már csak a gyerek kedvéért is — csóválgatta a fejét. Aztán se szó, se beszéd, hozzálátott. Óriási darab foltokat rakott az oldalára, meg a talpára, kü-

lönöző elhasznált bőrből. A gyerek közben hallgatagon letelepedett az egyik kis székecskére. Végre, vagy másfélóra mulián, ismét lábbelinek lehetett használni a mesterművet.

— Nesze, itt van.

— A fiu örülve a cipőnek, de a rendkívüli foltoktól meglepetten rebegette:

— Köszönöm. És már huzta is fel. Aztán félénken feltette a kérdést:

— Mit kell fizetni?

Csozogi hallgatott. A gyermek második kérdésére odadörmögte:

— Husz fillért. — És krákkogott hozzá. Aztán még, a maga számára hozzámorogta: elég olcsó.

— Tessék Csozogi bácsi!

Egy ötvenfilléres lapult Csozogi kemény, szikkadt markába. Csozogi megnézte, elővette az asztalka fiából ragadós pénztárcáját, beleejtette, majd darabonként olvasva, lassan, gondolkodva, gondosan kiszedte nyolcvan fillért és az ujjai közt oszlopba gyűjtve, belenyomta a gyermek kinyújtott tenyerébe.

— Itt van vissza!

A gyermek számolni kezdett. Elpirult, látázt, hogy küszködik magával. Nyújtotta a számolást, ő maga úgy érezte, hogy egy örökkévalóság óta számol. Végül nagyon kevésbé természetes hangon megszólalt:

— Csozogi bácsi, többet tettél visszaadni.

— Nem adtam én.

— Én nem tudom, Csozogi bácsi. Én ötvenfillérest adtam, a Csozogi bácsi meg pengősből adott vissza.

Csozogi, az öreg suszter ráítádmadt a szegény gyermekre. Egyre feljebb vitte a hangját, míg végül, mintha egészen dühbe gurult volna.

— Ötvenfillérest adtál, én meg pengősből adtam vissza? Anyira a csirkefogóson jár az eszed, hogy azt sem tudod, mit adsz ki a kezedből? Hát azt hiszed, hogy csak úgy lopja a szerencsétlen anyád a pengősöket? Megszakadhat, te meg így herdádol el a keresztet? Semmirevaló kölyök. Fogd mindjárt a pénzt te csibész!

Széthasítalak, ha meghalok, hogy az anyádat is be akarod csöpni, ha neki is csak ötven fillérből adsz vissza. Minden falat kenyérért kár, amit beléd tömnek, te málé! Nem méssz mindjárt!

A gyerek megriadt, kihátrált és becsapta maga mögött az ajtót. De Csozogi, az öreg suszter, még sokáig morgott magában, a fonalat elszakította, mintha valóban nagyon haragudna.

**Elsőrendű tűzifaszén kokszbrikett** kapható Kapitány-fatelepen Teleki P. u 27

Az új paraszti tömegszervezet

# csongrádmegyei nagygyűlése

Szentesen a Tóth József színházban ma d. e. 10-kor.

**Szónok: Nánási László országgyűlési képviselő**

# Orvosok hadserege

## a népbetegségek leküzdésére

Országszerte megindultak a tüdővész és a rák leküzdésére irányuló munkálatok. A tüdővész további terjedésének megakadályozására és a nagy népbetegség visszaszorítására a népjóléti minisztérium egészségvédelmi csoportjai az ország minden táját át-fésülik az egész világon kitűnően bevált BCG védőoltószert alkalmazásával igyekeznek megállapítani a tuberkulózist.

### Rémmesék

Vannak vidékek, ahol még nem ismerték fel világosan a BCG oltás és a rák elleni szűrővizsgálatok nemzetvédelmi és általános népvédelmi jelentőségét. A mult neveléspolitikai bünei folytán elmaradt helyeken a dolgozó nép egy része, tájékozatlansága miatt, még idegenkedik attól a gondolatától, hogy önként jelentkezék a népjóléti minisztérium egészségvédelmi apparátusainak szűrővizsgálatain. Akkik csak akkor érintkeznek orvosal, amikor már tudatára ébrednek annak, hogy betegek. Nagyon nehezen hajlandók megérteni, miért kell egészséges felnőtteknek vagy gyermekeknek is ilyen orvosi eljárásnak keresztülnem. Sok helyütt a magyar nép ellenségei is jól kihasználják a helyi tájékozatlanságot és a legképtelenebb mesékkel akarják viszatartani a hiszékenyeket. A BCG és rákszűrőbiztonságok előtt való jelentkezéstől. A tájékozatlan feltevések vagy tudatos ferdtések nyomán támadt kétség eloszlatására a népjóléti minisztérium illetékes tájékoztató helyéhez fordultunk.

### A védőoltás célja

A fertőző betegségek legyőzéséhez — mondották az illetékes helyen — nem elég csak a már megbetegedett embereket gyógyítani. A ragály további terjedésének is útját kell állni. A megelőzés egyik módja pedig az, hogy a fertőzés veszedelmének kitétt embereket — néha egy egész országrészt vagy éppen az egész ország lakosságát — olyan szerekkel oltják be, amelyek az embereket mentesítik, vagy legalább is ellenállóbbá teszi bizonyos betegségekkel szemben. Ilyen védőanyag a tüdővész elleni BCG védőoltás.

Orvosi vélemény szerint 30 éves koráig az emberek 96—98 százaléka tuberkulózis fertőzéssel megkeresztül s ezért is adják csak 30 éves koráig a BCG védőoltásokat.

A BCG védelmet nyújt, ezért kell már az újszülötteket BCG vel beoltani. A világon eddig több, mint tízmillió, Magyarországon eddig több mint 400.000 embert oltottak be BCG-vel és soha semmiféle káros hatást nem tapasztaltak.

Azokban az országokban, ahol alkalmazták a BCG-t, a tuberkulózis halandóság erősen csökkent. Hopkins kanadai professzor Montrealban 1926—1938. évek közt 20.000 csecsemőt oltott így be. A beoltottak között félszázalékra csökkent a halálozási hányad. Wallgreen svéd professzor Göteborg-

ban megfigyelte, hogy öt évvel a BCG oltások bevezetése után a tuberkulózis halálozás 4 ezrelékről 1.4 ezrelékre, sőt később fél ezrelékre csökkent. Ezek a tények mindenkit meggyőzhetnek a BCG oltás előnyeiről és általános szükségéről.

### A rák elleni küzdelem

Ami pedig a rákelleni küzdelmet illeti, tudni kell, hogy a baj elhárításának elsőrangú előfeltétele a rák idejében való felismerése s a gyógykezelés azonnali megkezdése. A szűrővizsgálatokat elsősorban a rákbetegségnek legjobban kitétt 35 éven felüli nők között végzik. A rák kezdeti állapotban tüneteket nem okoz, ezért szükség van arra, hogy minden 35 évet betöltött nő jelentkezék rákszűrővizsgálatra.

Rákszűrővizsgálatok az ország egészségvédelmének beszervezett területeinek oly részein indultak meg, ahol szülés és nőgyógyász szakorvos működik. Ugyancsak megkezdődtek a szűrővizsgálatok a járási egészségvédelmi központok területén és a mozgószolgálatoknál, amennyiben a szülés- és nőgyógyász szakorvos működik.

A szűrőjellegű vizsgálatokat az anyavédelmi tanácsadások keretében végzik. A 35 éven felüli nő-lakosság minél tömegesebb megjelenése érdekében az országos Közegészségügyi Intézet tájékoztató röplapokat ad ki, amelyeket az egészségügyi védőnők családlátogatások alkalmával osztanak szét a 35 éven felüli nők között.

### Sugárkezelés

Az idejében felismert rák, ha a kezelését azonnal megkezdjük, gyógyítható! A szűrővizsgálatokon betegnek talált egyéneket — amennyiben rádium, vagy röntgensugár kezelésre van szükségük az illetőknek — a budapesti Rádium-kórházba, vagy a II. sz. szülészeti és nőgyógyászati klinikára irányítják. Az OTI tagjai ugyancsak Budapesten részesülnek sugárkezelésben. Sugárkezelésre lehetőség van a pécsi és szegedi klinikán is, egyéb esetekben a belegek a megfelelő legközelebbi közkórházban kerülnek gyógykezelésre alá. Önmaga és embertársai ellen vétkezik, aki mindezt nem érti, vagy nem akarja megérteni — kaptuk a mindenki számára érdekes tájékoztatást.

## Félóra a pokolban

Ejszaka azt álmodtam, hogy földi pályafutásom, minden előzetes bejelentés nélkül, véget ért és én, gondjaimtól megszabadultan, lassan, könnyedén, mint egy hópehely, alászállingóztam a pokolba. A pokol tornácán egy hosszú-farkú, savanyú ábrázatú fiatal belzbub portás fogadott, aki szó nélkül bevezetett a főördöghez. A sátán ott ült az ágya szélén három pokrócba beburkolózva és ép akkor szedte be a tizedik aszpirintablettát, mert erősen meghűlt, szegény. Személyi adataim bediktálása után barátságosan megrázta a kezemet:

— Sajnos, öregem, — mondotta szomorú mosollyal — nem a legjobbkor érkezél. Üzemem már hete óta nem működik. Nem tudlak ellátni kellően. Egy falásnyi fűtőanyagunk sincs, még feketén sem kaphattam. De ha gondold és amúgy sem térhetsz vissza a földre, így is szívesen látunk. Parancsolj, — mutatott udvariasan utat előttem.

Beléptünk egy óriási oszlopos csarnokba. A mennyezetről ötlelesen elrejtett kék, lila, vöröses és sárga villanykörtek sejtelmes világításba burkolták a helyiséget. Az oszlopok körül tizes-tizenötös csoportokban emberek és ördögök vegyesen, szorosan egymáshoz simulva dideregtek. Tűznek, égő lángnak nyomát se láttam. A hatalmas üstökben szilárd halmazállapotban feketélt a szurok és nem fortyogott, rotyogott, mint a régi szép időkben. Néhány eleven és erősebb ördögfióka versenyfutást rendezett, hogy valahogy felmelegedjék.

Ha legalább elektromos hő-sugárzónk lehetne, — panaszkodott egy öreg lomposszőrű ördög, akinek kék és lila volt az arca a nagy hidegtől — de sajnos, a ház szabályzata értelmében ez nálunk szigorúan tilos.

Valóban szánalmas látvány is volt így: tűz, gőz, forróság, hevülés nélkül a pokol. Még az ördögöknek legalább hosszú szőrzet borította a testét, de az emberi lélek legnagyobb része csak kis-kabátba volt, mintha egyszerűen nyári kirándulásra jöttek volna.

Na, te bizonyára még addig sem bírod, mint mi, — szánakoztak többen rajtam — mert én csak egyszerű hállóingben érkeztem új lakóhelyemre. Nagyfokú könnyelműségemre rövidesen rá is eszméltem. Fáztam, dideregtem s azt hiszem, ha nem reszkettem volna, meg is fagyok. Kezem lábam már így is meggémberedett a hidegtől.

Bánom is én, ami lesz, ha már ügyis idekerültem, — gondoltam elszántan, mikor az ébresztőóráim éles cserregése visszariasztott az ágyamba. Teljesen ki voltam takarózva. Fáradtan és kábultan dörzsölgettem a szemem. A fűtőtesben épp akkor indult meg a vérkeringés s lassan melegedni kezdett a szobám. Nem lett ugyan nagy meleg itt sem, csak plusz 12 fok. de szokatlan éjszakai kiruccanásom után ennek is örültem. Mennyivel, de be sokkal jobb élni mégis csak ezen az „agyonszidott földön”. Aki nem hiszi, menjen a pokolba, majd meglátja az ottani helyzetet.

(t. i.)

## Ne vess ha tudsz...

### Jó megoldás

— Már megint részeg vagy? Ez már csakugyan sok! Bizony a föld alá bújhatnál szegyenlettedben!

— Igazad van, add ide a pin-cukulcsot!

### A különbség

— Mi a különbség az elefánt és a bolha között?

— Az elefántnak lehet bolhája, de a bolhának nem lehet elefántja.

### A szeretet

— Nagymama, miért tömelted ki a maderát?

— Mert nagyon szeretem.

— Akkor majd téged is kitömeltünk.

### Elégedettség

— Hogy van megelégedve a sorsával?

— Meg vagyok én teljesen elégedve mindennel, csak ne házasodtam volna.

### Mentség

— Mit hozhat fel mentségére, hogy hitvestársát meggyilkolta?

— Kérem bíró ur, harminc évig volt a feleségem.

## Rádióműsor

Vasárnap, december 12

7.00 Reggeli zene. 8.20 Szív küldi szívnek szívesen. 9.00 Haydn: Óraszimfónia. 9.30 Református vallásos félóra a Stúdióból. 10.00 Görögkeleti isteni szünet közvetítése az Almásytéri magyar görögkeleti templomból. 11.00 Képek, szobrok, rajzok, Kis riportok a képzőművészet világából. 11.15 A Bíró vonósnégyes játszik. 12.15 Anyák öt perce. 12.20 Negyedóra az Arany Angyalban. Történetek egy kisvárosi patikában. 13.00 Bányászok vasárnapja. 13.30 A Hurrikán együttes műsora. 14.15 Ünnepi hanglemazek. 15.00 A tékozló fiú. Juhász Gyula elbeszélése. 15.45 Boldizsár Iván vasárnapi krónikája. 16.00 Szatmári Ila és Farkas László énekel. Farkas Jenő cigányzenekara magyar nótákat muzsikál. 16.40 Hangképek a vasárnap sportjáról. 17.10 Magyar Muzsa. Költők hangja a századokon át. 17.40 Kodály Zoltán: Karádi nóták. 18.10 A Falu hangja. 20.35 Vasárnap esti szerenád. 21.00 A Rádió Hangja. 21.05 Totóhírek. 21.40 Vasárnapi rádióankét. 22.35 23.00 Táncczene.

Hétfő, december 13

7.20 Reggeli zene. 8.00 Háztartási tanácsadó. 8.15 Heti zenés kalendárium. 9.00 Soviniszky László szalonzenekara játszik. 12.15 Népek zenéje. 13.00 Termelési Hiradó. 13.15 Asztali muzsika. 14.15 Mindenki muzsikája. A házi együttes játszik. 15.00 Rádióiskola. 16.20 Kalandozások a zenetörténetben. Ligeti György előadása. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 Szív küldi szívnek szívesen. 18.10 A dal története. Szabolcsi Bence előadása. Közreműködik Máthé Jolán és Rösler Endre. 19.00 Franciaország szól Magyarországhoz. 10.30 A Falu Hangja. 20.35 Magyar muzsika. Közreműködik a Tátrai vonósnégyes és a Székesfehérvári Várasz helyi kórus. Vezényel Várasz helyi Zoltán. 21.30 Jazz számok. 22.10 Hangos ujság. 22.50 Tarka muzsika.

### Az „A” vételi jegyek sürgős bemutatása

A városi adóhivatal felhívással fordul a szentesi termelőkhez, hogy az 1946-47 évi sorszámozatlan „A” vételi jegyeiket, valamint az 1947-48 évi sorszámozott „A” vételi jegyeiket legkésőbb december 31-ig mutassák be a városi adóhivatalnál, ha még, eddig valamilyen oknál fogva ezt elmulasztották.

Ez a bemutatási kötelezettség azonban nem vonatkozik az 1948-49 gazdasági év jegyeire.

— Elítéltek egy fogolyszöktető fogházfelügyelőt. Kétévi börtönrre ítélte a miskolci népbíróság Rozgonyi Lászlót, a miskolci törvényszéki fogház volt felügyelőjét, aki 1947 őszén több, súlyosan elítélt fogoly szöktetését elősegítette.

## Híres harangmester javítja a szentesi toronyórákat

A szentesi templomokban a harangok az utóbbi napokban egészen úgy kongottak, mintha félreverték volna azokat. Sokan azt hitték, hogy tűz ütött ki a városban és a harangok segítségét kérik. Végül is megoldódott a rejtély, mert híre ment annak, hogy Csury László szegedi toronyórájavitó, a harangjátékok híres mestere dolgozik a szentesi templomok tornyában és szereli az órákat. A háború következtében ugyanis Szentesen minden toronyóra többé-kevésbé megrongálódott és nem tudja a negyedeket és az egészórákat verni. Végül most Csury mestert hívták segítségül. Csury László azután az

órákat szerkezet segítségével kapcsolatba hozta a harangokkal és mikor a mutató negyedhez vagy egészhez ér, akkor a harangok annyit kongatnak, ahány óra éppen akkor van.

A szentesi református öregtemplom óráit például átalakította másodpercigásra. A szentesi református nagytemplom ezentúl a negyedeket és az egészeket is üti, a felsőpárii református templom csak az egész órákat, az evangélikus templom órája pedig a negyedeket. Így hiába száll londoni köd a városra, ha nem is látjuk a toronyórákat, de halljuk az idő múlását.

### Szélhámos garázdálkodik a hadifoglyok hozzátartozóinál

Máramarosszigetről jelentik: A 7100 és a 7225 os számú táborokból 668 legénységi állományu, több tiszt és munkaszolgálatos hadifogoly érkezett Máramarosszigetre, akik a jövőhét elején érkeznek haza. Illetékes helyen felhívják a hadifogolyhozzátartozók figyelmét arra, hogy a hozzájuk forduló volt hadifoglyoktól igazolásként kérjék el a népielőli minisztérium debreceni kirendeltsége által kiállított hadifogolyigazolványt. Egy szélhámos garázdálkodik az országban, aki sorrajárja a még kintlévő hadifoglyok hozzátartozóit és kisebb-nagyobb csalásokat követ el.

### Halálra ítélték a rablógyilkos asszonyt

Megirtuk, hogy december elején Budapesten Aranyosi Istvánné, született Maklári Szilvia, 24 éves rákospalotai lakos barátnőjére bízta gyermekét, majd elment Szilágyi László kereskedő üzletébe és a barátnőjétől kölcsönkért pisztollyal lelőtte a kereskedőt. Az volt a célja, hogy átzökik a határon, Bécs felé vette útját, de a határrendőrség lefartóztatta.

Aranyosi Istvánné bűnügyét rögtönítelő bíróság tárgyalta. Kihallgatták az áldozat Szilágyi Lászlót is, akit a Rókus kórházban sikerült az életnek megmenteni, majd több tanu kihallgatása után a rögtönítelő tanács Aranyosi Istvánnét köztársasági halálra ítélte. A bíróság ezután kegyelmi tanácsot alakult át és a rablógyilkos merénylőnő kegyelmi kérvényét elutasította a köztársasági elnökhöz.

### A ruhrvidéki kérdés

Párisból jelentik: Amerika erőfeszítései ellenére sem jött létre megegyezés a Ruhr vidék kérdésében. Francia illetékes kormánykörökben cáfolják azokat a híreket, amely szerint megegyezés jött létre az angol-szász hatalmak és franciaország között a Ruhr-vidék bányá és acélipari termelésében. Rámutatnak arra hogy annál kevésbé jöhetett létre megegyezés, mert nemcsak Franciaország és az angolszász hatalmak között, hanem Anglia és az Egyesült Államok között is ellentétek vannak ebben a kérdésben. Eddig csak a ruhrvidéki acélipari termelés maximumában tudtak megegyezni. (MTI.)

### Az udvarlók leszurták az apát

Szabó László hejducsoni földművesi lakásán megtámadták Venter Mihály és ifj. Tornyai Sándor nyírbükkyi lakosok. Tornyai ölmossbottal leütötte Szabót, majd Venter késével kétszer mellébe szúrt.

A rendőrség őrizetbe vette és Debrecenbe kísérte Venter és ifj. Tornyait, akik elmondták, hogy az este folyamán egyik korcsmában voltak, ahol nagyobb mennyiségű italt fogyasztáltak. Innen elindultak Szabó Lászlóhoz, hogy Margit nevű lányát szórakoztassák, udvaroljanak neki. Odaérkezve az ajtót zárva találták a kéromkodva rugdalni kezdtek. Akkor érkezett oda Szabó László. Rátámadtak és Venter egyik szúrása közvetlen a szívkamra felett haladt el. A véres késelés ügyében megindult a vizsgálat.

## Csang-Kai-Sek felesége Trumannal és Marshallal tárgyalt

Csang-Kai-Sek helyzete egyre súlyosabbá válik, úgyhogy a Kuomintang kormány az ellenőrzés alatt álló egész területre kihirdette a hadbíráskodást és az ostromállapotot. Párisból jelentik: A párisi rádió

jelentése szerint Truman elnök pénteken fogadta Csong-Kai-Sek feleségét. Lovett külügyi államtitkár kijelentette, nem tudja miről tárgyalt Csong-Kai-Sek felesége Marshallal

annak betegágyánál és azt sem tudja, miről tárgyalt Trumannal. A párisi rádió new-yorki tudósítója szerint azonban nem nehéz kitalálni, miről volt szó. (MTI.)

## Jugoszláviát bekapcsolják a Marshall-tervbe

Washingtonból jelentik a Reuter: Az Egyesült Államok kormányának hivatalos személyiségei közölték, hogy a kormány Jugoszlávia irányában feloldotta a kelet-európai országokkal szemben alkalmazott kivételi tilalmat. Az Egyesült Államok arra biztatják Olaszországot, fejleszen ki Titó kor-

mányával mélyreható kereskedelmi egyezményt. (MTI)

Az AFP belgrádi jelentése szerint a jövő évben Rómában Jugoszlávia kezdeményezésére megkezdődnek az olasz jugoszláv tárgyalások. Ezáltal Jugoszlávia bekapcsolódik a Mar-

shall tervbe. Az angol rádió jelentése szerint a jugoszláv kormány megállapodást kötött egy angol vas és acélipari vállalattal, amely közreműködik a jugoszláv vas- és acélipar kiépítésében és nagy kohászati üzemet létesít Jugoszláviában. (MTI)

### 11 délszlávnnyelvű ovodát létesítenek

Budapestről jelentik: A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a délszláv nemzetiségű vidékeken 11 délszlávnnyelvű ovodát állítsanak fel. A magyarországi Délszlávok Szövetségének kérésére Mohály, Nagykozár, Olasz, Bácsalmás, Felsőszentivány, Hercegszántó, Katymár, Battonya, Lórén, Pomáz és Gura községekben létesítenek ovodát.

### Árverési hirdetés

Elárverezek 1948 december 14-én déli 12 órakor Nagykirályság 126 sz. alatt 5690 forintra becsült ingóságokat: pulyka, birka stb.

Szentes, 1948 november 10-én.

PARDY GÁBOR  
bir. végrehajtó.

149

**H**alap sapka turbán divatos szép kivitelben

Inzámné  
kalap-szalagjában

Kossuth-u 11.

Különbejaratú butorozott szőbát teljes ellátással sürgősen keresek. Cim a kiadoban.

## Végetért az UNO párisi közgyűlése

Párisból jelentik: Az UNO közgyűlése szombatra virradó éjszaka 45 szavazattal 6 ellenében 3 tartózkodással elvetette a Szovjetunió módosító javaslatát az emberi jogok alapokmányához. A közgyűlés ezután 48 szavazattal, ellenszavazat nélkül, 8 tartóko-

shall tervbe. Az angol rádió jelentése szerint a jugoszláv kormány megállapodást kötött egy angol vas és acélipari vállalattal, amely közreműködik a jugoszláv vas- és acélipar kiépítésében és nagy kohászati üzemet létesít Jugoszláviában. (MTI)

Tizenkét hélig tartó tárgyalás után szombaton végetért az UNO párisi közgyűlése.

## KÉT PIAC

### Szentes

Zöldség: Karfiol 100-120, káposzta 0.50-0.60, kelkáposzta 0.50-0.60, burgonya 0.60-0.70, vöröshagyma 0.50-0.60, fokhagyma 3.00 g.50 forint kilónként. Zeller 0.60-0.80, gyökér 0.40-0.55, sárgarépa 0.50-0.60 forint csomónként. Gyümölcs: I. o. alma 2.80-3.50, II. o. alma 2.20-2.50, I. o. körte 2.50-3.-, szőlő 3.00-3.50, napolya 1.70-2, dió 6-7.50 forint kilónként.

Tejtermékek: Tej 1.20-1.40, tejfel 7.-7.50 forint literenként, túró (tehén) 3.50-4.-, kevert túró 7.-8.-, vaj 23.-24, juhsajt 10.-14.- forint kilónként.

Baromfi: Csirke 7.50, liba (sovány) 10.-, tyúk 6.50, pulyka, gyöngyös 7.-, kacsa (sovány) 8.50, kacsa és liba (hízott) 8.-9, hal (folyami) 4-8 forint kilónként.

Tojás: darabja 0.90 forint. Termények: Buza 100, árpa 75, csöves tengeri 45.-50.- forint mázsánként, köleskás 3.60-4.20 forint.

### Budapest

Gülbaba- és őszirózsa burgonya 0.47-0.54, Ella burgonya 0.34-0.40, étkezési Krüger burgonya 0.32, csemege kékagyma 0.60-1.-, makói vöröshagyma 0.52-0.54, másvidéki árú 0.46-0.50, makói fokhagyma 3.-3.30, másvidéki árú 1.40-2.50, fejeskáposzta 0.16-0.20, kelkáposzta 0.35-0.60, vöröskáposzta 0.60-0.80, kalaráb 0.40-0.50, melegágyi sóska 2.60-3.-, szabadföldi sóska 1.60-2.-, tisztított paraj 1.60-1.80, gyökeres paraj 1.40-1.50, tisztított karfiol 1.60-1.80, karfiol levélzettel mérvé 0.80-1.20, főzötök 0.35-0.45, süttötök 0.40-0.50, torma 3.-6.-, zeller 0.80-1.-, céklarépa 0.40-0.60, zöldpaprika 2-2.40, paradicsompaprika 2.30-2.50, kelbimbó 5.-6.-, sárgarépa kg. 0.40-0.50, petrezselyem kg. 0.50-0.70, feketeretek 0.50-0.60, csiperkegomba 8.-14., szárított tinora 20 forint.

## Mi az oka Szentesen a gyakori áramzavarnak

Az utóbbi napokban sajnálattal tapasztalta Szentes lakossága, hogy az áramszolgáltatás enyhén szólva nem éppen kielégítő. Az egyik este például egyiptomi sötétség borult a városra és majdnem félórán át tartott.

Eddig úgy volt, hogy ha a salgótarjáni elektromos központ, valami okból megszüntette az áramszolgáltatást, akkor a szentesi villanytelep legkésőbb 5 perc alatt rákapcsolt az üzemre. Mostanában azonban ez a gyors „áram-utánpótlás” elmaradt.

### A téli idő

Ezzel kapcsolatban kérdést intéztünk Nervetti Károlyhoz, a szentesi Villamosművek igazgatójához, hogy mi az oka ezeknek az áramszüneteknek?

Az igazgatótól azt a felvilágosítást kaptuk, hogy mindennek a téli időjárás az oka. A hatalmas zúzmara-képződés következtében a háború alatt megsérült távvezetékek leszakadtak. Előfordult ugyanis, hogy különösen a felvidéki részen egy méteres huzalszakaszra 7-8 kiló zúzmara is ráakadott.

Mikor Salgótarján felmondja az áramszolgáltatást akkor a szentesi villanytelep gépeit helyezük üzembe. A hideg tél miatt a drága gépeket azonban vízteleníteni vagyunk kénytelenek és bizony mire a víztartályokat megtöltjük friss, kevésbé hideg vízzel, addig eltelik legalább 20 perc. Ehez járul még az is, hogy a nyersolajat is hét fokra fel kell melegíteni, mert csak így használható. Ez újabb idővesztés.

Tehát számolni lehet azzal, hogyha a salgótarjáni erőmű áramszolgáltatása valami okból szünetel akkor legalább húsz-huszonöt percig áram nélkül lesz a város, amíg ki nem tavaszodik.

### A sűrű áramzavar veszedelem

Igy szól a nyilatkozat. Mindenestre Szentes város lakossága elvárja, hogy a munka ütemében nagy kiesést jelentő gyakori áramzavart az illetékesek még tavasz előtt, sürgősen kiküszöböljék. Indokolja ezt még az üzemi kiesésen kívül az a jellemző eset, ami a tegnapi sűrű áramzavaroknál történt. A szentesi kórház telefonált a villamosműnek, hogy a sürgős műtétek elhalasztásai áramhiány miatt, életveszélyt jelentenek.

A szombaton délelőtti szinte minden félórán ismétlődő áramzavarok rövidzárlat volt az oka. A zúzmara olvadás következtében ugyanis a távvezetékek ugynevezett szarvas villámhárítói közé zúzmara esett, amely azután rövidzárlatot okozott.

## Az őrleési jogosultság kiterjesztése

Ismeretes, hogy azoknak a termelőeknek a részére, akik szabadkiszárlatból „C” vételi jegyre gabonát szolgáltatnak be, ugyanolyan mennyiségben fejadagon felüli őrleési lehetőséget biztosítottak.

Most azután a szentesi közellátási jegyirőda olyan intézkedést kapott, amely szerint a fejadagon felüli őrleési joga megilleti azt a gazdálkodót is, aki a rendelet megjelenése előtt, de 1948. július 1-e után ideai termésű kenyérgabonát szolgáltatott be „C” vételi jegyre.

## IPAROS HIREK

A fodrász szakosztály dec. 13-án, hétfőn d. u. 4 órakor az Ipartestületnél fontos ügyben ülést tart. Kérjük a tagok pontos és feltétlen megjelenését.

## Boríték nélkül . . .

A kaposvári tanfelügyelőség országára kiterjedő mozgalmat indított a papirtakarékosság érdekében. Indítványozzák, hogy az összes állami hivatalok boríték nélkül, az ügydarabon feltüntetett címezéssel továbbítsák az egyes hivatalos postaküldeményeket.

## Anyakönyvi hírek

Születés: Remzse József Mácsai István, Szabó Károly, Miklós Gizella, Vadas Eszter, Korek Éva, Báres Erzsébet, Sebesi László.

Házasság: Bognár Gábor — Orosz Erzsébet.

Halálozás: Szula Józsefné Bálint Pirokka 49 éves, Lakatos Antalné Boda Katalin 55 éves, Molnár Lajos 53 éves, Fehér Mátya 39 éves, Gyuricska Mihály 72 éves, Mészáros Kálmán 51 éves, Fábrián Lajos 79 éves, Hajdú Etelka 46 éves, özv. Kocsis Alajosné Ersek Mária 89. Mészáros Kérolyné Czák Mária 66 éves, Ungor Lajosné Szira Mária 42 éves.

— Piskótasütés közben megölte a gáz. Budapesti lakásán holten találták meg Hilvert Miksáné egyedülálló asszonyt. A konyha gázzal volt tele, a nyitott gázsütőben félígült piskótát találtak. Ugyanakkor piskóta sütés közben átmenetileg szünetelt a gáz, ezt az asszony nem vette észre és így halt meg.

SZAPPANFŐZÉST Keller szappanüzem legolcsóbban vállal, Ne hagyja hulladékzsiradékját megromlani, mielőbb főzesse ki, több, jobb és szebb lesz a szappan. 776

NÉGYZEDES villanymotor eladó Mátya kir. u. 7. 767

ELCSERÉLNÉM Tóth József u. 2 sz. alatti (sarokház) 2 szobás lakószobát kisebbért, ugyanott butorok és egyéb háztartási felszerelések eladók.

### SZENTESI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.  
Felelős szerkesztő és kiadó:  
SZATHMÁRI NAGY IMRE  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szentes, Kossuth tér 5.  
Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában  
Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.

# APRÓHIRDETÉSEK

KARÁCSONYRA PRAKTIKUS AJÁNDÉK HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. 175

NÉVNAPRA, születésnapra ajándékozson pénztárcát, levéltárcát, aktáskát — szép tartós ajándék Kovács bőrdöntőstől, Törs K. u. 17. 247

MINDENFÉLE tollat, nyul, pézsmabört csak Czeiger Ignác Törs K. u. 7 sz. vásárol. 248

DÓZSA Gy. u. 23 sz. ház eladó, azonnal beköltözhető, Balázs ügyvéd. 720

KÉT hold föld Nagynyomáson eladó, ért. Árpád u. 35 sz. 722

MÜBUTOROK, háló, ebédlő, őrleőszoba, csillár kitűnő állapotban jutányosan eladók, Kossuth u. 40, iroda. 726

MÁSFÉL éves üszők, csikók, arabs hasas tenyésztő, prima vetőgép, kettőseke eladók Nagykirályság 121. 727

MELEGÁGYI ablakok eladók, ért. a kiadóban és Csongrád Gózhajó u. 4 alatt.

MELEGÁGYI takarónak duslevelű nád minden mennyiségben kapható Vecserinél Külsőcecseren. 728

BUTOROZOTT szoba ellátással, egy vagy két személy részére december 15-re kiadó, Horváth Gy. u. 14. 730

KÉSZ butorok állandóan raktáron Sztanajovitsnál Booskai u. 22. 729

VARRÓNÓ. házakhoz ajánljuk, cím a kiadóban. 721

EGY Singer varrógép és egy subliót eladó Deak Ferenc u. 60.

EGY jó állapotban lévő fehér mély gyermekkosci eladó, Dózsa Gy. u. 5. ELAÓ Cormich hengerbetét, nagyobb karikákálya, 5 lámpás rádió, kocsikerekek Ady E. 38. 774

EGY hasas üsző eladó Sáfrán M. u. 72. 775

EGY tehenet fejőre vállalom jó takarmányra, ért. Jaksor 10, vagy Deák F. u. 73. 773

MÁSFÉLÉVES, 1 éves üsző, 80 kg zsirmalac, keltetőgép, buzakötvény eladó, Döme Antal Fábrián. 737

KÁTAI u. 10 sz. ház eladó, ért. ugyanott vasárnap és hetipiacos napokon. 739

KIS Singer csolnacos és Singer bobinos gépek eladók, Deák F. u. 13. 756

SZÉPEN butorozott utcai szoba szolid urnak vagy hölgynek kiadó Somogyi B. u. 8. 755

VÁLASZTÁSI malacok eladók, ért. Lakos Lajosnál Kistóka 69. 752

BŐTEJŰ fiatal tehen eladó D. oldal 194 Török Antalnál. 750

SZÉP gyermekágy olesón eladó Petrovics Soma u. 25. Szeder telep. 747

ELADÓ egy 6 éves fekete muraló és egy járgányos szeccsavágó, Somogyi B. u. 4. 748

ÖT éves hasas tehen, amely e hó 15 én ellik eladó Nádasdi u. 9. 757

ELADÓ egy morzsoló, egy kertkapu és akácfatörvek Villogó u. 11. 758

ELSŐRENDEJÜ fejőstehén eladó vagy jó igáslóért elcsereendő, cím a kiadóban. 736

FEHÉR sütőtök olesón kapható Soós utca 46. 746

TÓTH József utca 6/a sz. alatti ház eladó dr. Mátéffy ügyvéd. 768

TEHENET fejőre, marhákat telelőre elsőrendű takarmányra vállalom Sárközi Ferenc Szent László. 766

KÖZPONTHOZ közel telek eladó, cím a kiadóban. 764

ELADÓ hasasüsző, 2 éves bika, 10 drb süldő, nád és pévástörök Rozgonyi u. 24. 767

JÓKAI u. 188 sz. ház eladó, értekezni Beresényi u. 31. 765

KISS Zsigmond utca 18 sz. ház fűszerüzlettel és a 16 számú porta eladó, ért. ugyanott. 762

Sparheltba kályhába

## salakmentes szén

kapható Kiss Gergelynél, Vecseri-utca.

ELADÓ 1 drb jó fejőstehén, 15 kg. heremag Kisér u. 8/a. 763

RÁCZ szeszfőzéskor 1949. évre kedvezményes pálinkafőzésre előjegyzésre jelentkezzen, Simonyi E. u. 27. 761

BUTOROZOTT szoba kiadó Munkács utca 2. 759

VÁSÁRHELYI utcában Klein féle telek egészben, vagy megosztva eladó, érdeklődni Kossuth u. 20 fűszerüzlet. 698

ERIKA táskaírógép, jó állapotban eladó, Törs Kálmán u. 18.

GYENGE előmenetelű diákok tanítását olesón vállalom, Törs Kálmán utca 18.

KÖLCSÖNT keretek biztos fedezet részesedéssel, bővebbet Pappné Szent Anna utcai trafikjában. 771

BOCSKAI u. 43 sz. ház eladó, ért. ugyanott. 770

MÁSFÉLÉVES hasas üsző eladó Szilfa utca 13/a. 769

MÁSFÉLÉVES anyadisznó eladó Rákóczi F. u. Polyák péknél. 772

ELADÓ kútágas, gém, itató vasvályu, akácfaderék, ért. a nagytőkei Varga csárdánál. 754

FÉRFI karórát veszek, ajánlatot levélben kérek teljes címmel a kiadóba „Karóra” jellegre. 744

SZÉCHENYI ut 15 sz. sarokház 430 n öl portával eladó, ért. Alsó-rét 178 sz. Héjja Péternél Mobilia díül. 745

HERESZALMA, heragubó, herepéva eladó Alsó-rét 179 sz. 753

ELADÓ egy 20 as Ford traktor Berékhat 13 szám. 740

KUKORICAHAJ eladó Dónáton Kalpagosnál, Székely csárda mellett. 741

MOSÓMEDVE bunda olesón eladó, megtekinthető Sipos szücsnél, Kossuth utca. 742

FRISS tej kapható Temető u. 10 sz. 743

ELADÓ egy szelelőrosta és egy négyeseke, kettőseke, egy nehéz jó henger Beresényi u. 33. 761

KEVESET használt zománcozott kályha eladó Vásárhelyi ut 7. 749

KISTISZA szigetén sürgősen eladó 10 köbméter nyárfaderék, ért. Beresényi u. 37 alatt. 738

MAGYARTÉSEN 2 hold föld eladó, ért. Keresztes u. 6, ugyanott drótkerítés eladó. 760